

安庆高质量推进长江国家文化公园建设 多维展示长江文明

本报讯 在不久前举办的第三届长江文化论坛上,长江沿线9市发布本地区长江文化建设成果。安庆按照长江国家文化公园建设部署要求,扎实参与推动安徽段建设,在保护好、传承好、弘扬好安庆文化,深层次挖掘安庆文化内涵、讲好长江故事等方面收获成果。

记者从市文旅局获悉,近年来,安庆稳步推进长江国家文化公园建设工作,围绕文化遗产保护传承协调推进目标,沿线文化文物资源系统性保护取得阶段性成果,焕发出新的时代活力,人民群众的文化生活空间不断延伸。

安庆市全域拥有165公里的长江岸线和18条通江河流,作为长江流入长三角地区的“第一站”,地处皖、赣、鄂三省交界处,是长江国家文化公园(安徽段)的重要组成部分。

近年,我市深入开展文化遗产保

护和挖掘工作,赓续灿烂长江文脉。大力推进文保项目建设。2024年全市争取国家文物保护专项资金3458万元,省级文物保护专项资金921万元。积极开展第四次全国文物普查工作,截至目前,“三普”文物点复查达到100%;新发现文物点182处。重点推进薛家岗考古遗址公园项目。坚持规划指导,完成薛家岗遗址保护规划修编、考古遗址公园规划新编工作,联合中国社科院考古所、安徽省考古研究所开展系统考古勘探工作,开展薛家岗遗址专家研讨会、皖文化论坛等多场学术活动,积极跟进考古遗址公园立项申报工作。加大对非物质文化遗产的挖掘、整理和保护力度。全市建立县级以上非遗名录361项,县级以上非遗传承人1066人,形成了国家、省、市、县四级名录保护体系。今年,安庆市新增93位市级非遗传承人。

持续推动重点项目建设运营,打造古老长江文化的生动载体。总用地面积约157.36亩的滨江EOD工程已完工并正式对外开放,安庆图书馆、青少年活动中心及妇女儿童活动中心正式运营,让市民在休闲娱乐的同时,领略安庆作为近代中国工业发祥地的厚重历史文化。

英王府修缮完成,安庆近代工业陈列展览开展,市级文保单位陈延年、陈乔年读书处修缮完成正式对外开放,大南门特色文化街商业正式开放,以文化和旅游体验空间提升人民群众生活品质。长江岸线实施增绿补绿,沿江1公里范围内宜林尽林、应绿尽绿,秦潭湖公园、石塘湖生态湿地等相继建成,让群众能够在优美的生态环境中观赏长江美景。

推动文化旅游深度融合,讲好新时代安庆的长江故事。加强文化产业、文化遗产和社会经济资源与旅游

业的融合,彰显历史文化名城、传统村落及其他重要文化遗产的历史文化价值和时代活力。打造长江主题国家级旅游线路,天柱山、安庆古城·倒扒狮历史文化街区等景区景点入选长江主题国家级旅游线路;持续提升景区景点品质,积极推进工业遗址保护和利用,让工业遗址变成新的旅游热点。大力发展文旅节庆经济,成功举办第十届中国(安庆)黄梅戏艺术节,历时17天共举办7大类22项近100场各类活动,近4万人次走进大小剧场观演,线上线下观看总人数近3000万人次。

下一步,安庆将积极争取项目资金支持和用地支持,继续深入挖掘长江文化内涵与时代价值,充分彰显地方文化特色,促进文旅融合,让长江文化遗产和文物资源展现出新的时代活力。(见习记者 刘丹 通讯员 陈生生)

安徽福美年产1000万片(套)汽车后视镜片及合件项目开工

本报讯 10月18日,安徽福美汽车零部件有限公司年产1000万片(套)乘用车后视镜片及合件项目奠基仪式在桐城经开区举行。

该项目由国家级专精特新“小巨人”企业江苏福美汽车镜有限公司投资建设,总投资5.1亿元,主要生产水镜、EC智能后视镜、HUD抬头显示器、流媒体后视镜等高端产品,配套比亚迪、特斯拉、大众、吉利等国内外整车厂商。项目达产后,预计年产值超4.5亿元,年纳税超千万。

安徽福美项目的开工,不仅填补了桐城高端汽车镜制造领域的空白,还将带动形成百亿级汽车镜产业链集群,并与区域内国轩电池、中鼎零部件等龙头项目形成“零部件+新能源”的产业协同发展效应。随着项

目的顺利开工,磁吸效应也正在显现:其产业链上下游的合作伙伴已明确抱团落地意向,年产600万套乘用车内饰镜项目、年产120万套商用车后视镜总成项目即将在桐签约,未来将形成“视镜全品类+全产业链”的产业生态。

当前,桐城已形成涵盖汽车动力电池、汽车电驱、底盘部件的完整产业链,福美及后续配套项目的落地,是桐城汽车零部件产业延链补链强链的重要一环,将加速推动桐城迈向“长三角汽车零部件产业高地”。

为全程护航安徽福美项目建设与发展,桐城以“管家式”服务保障项目建设,仅用35天就完成所有前期审批手续,确保项目早建成、早投产、早见效。(通讯员 汪浩)

安庆二中举行活动缅怀杨振宁先生

本报讯 “杨振宁先生的父亲杨武之先生,曾在我校的前身——安徽省立第一女子师范学校教数学。”据宁”中的“宁”就取自安庆旧称怀宁,寓意“振兴怀宁”。10月20日,安庆市第二中学校史馆内,党委书记程帮胜正向学生讲述杨振宁先生与安庆的不解之缘,以及与先生见面的珍贵回忆,传递科学巨匠深沉的家国情怀,激励青年学子砥砺前行。

程帮胜详细梳理了学校与杨家的历史渊源。1918年,杨武之先生本科毕业后,回到合肥母校安徽省立二中担任教员兼训育主任。因不满纨绔子弟违纪却受家长袒护,愤而辞职,转赴省立第一女师教授数学,这正是安庆二中的前身。如今,安庆二中校史馆“杏坛典范”展区中,还珍藏着杨武之先生的生平简介。

“2018年10月17日,我有幸在上海见到了杨振宁先生。”程帮胜回忆。当时,杨振宁先生赴华东师范大学参加建校67周年校庆活动,华东师大时任副校长汪荣明(安庆人)负责接待。因乡音亲切,杨老主动提及父亲曾在安庆一所中学教书,并关切地询问学校近况。在汪荣明的协助联络下,程

帮胜立即带着《校史稿》赶去上海。

“见面那天是重阳节,当时96岁高龄的杨老先生精神矍铄。得知我们来自安庆,他格外亲切。”程帮胜说,“杨老先生对安庆这片土地饱含深情,他还谈到与安庆籍‘两弹元勋’邓稼先有着共同的理想和真挚的情谊,并勉励安庆教育要为国家、为世界培养出更多杰出的人才。”

10月18日,杨振宁先生逝世的消息传来,全校师生深感悲痛。大家以撰写悼念诗、开展主题班会等多种形式,共同缅怀这位伟大的物理学家。“杨振宁先生‘功在世纪 怀揣家国’的情怀值得我们永远铭记。同学们也要传承杨振宁先生的治学精神与爱国情怀,以民族复兴为己任,不负时代重托,不负先贤期许。”程帮胜说。

安庆二中高三(8)班学生潘思宇表示:“我们将牢记先生‘宁拙毋巧’的教诲,扎实学习,探索科学,心怀‘科学报国’之志。”高二(11)班学生江俞萱说:“杨振宁先生如一道跨越世纪的光芒,始终照亮仰望星空的年轻人。我们将认真学习、踏实前行,书写未来科学的新篇章。”(全媒体记者 项珍 通讯员 莫姚)

雨润古寨诗意浓 跟着赛事来旅游 中国诗歌之乡山径赛(宿松白崖寨站)雨中开跑

10月19日清晨,细密的雨丝斜斜洒落,给宿松县白崖寨的千年石墙镀上了一层温润的光泽,“南国小长城”的轮廓在烟雨里更显雅致。随着一声清脆的鸣枪划破雨幕,2025中国诗歌之乡山径赛(宿松白崖寨站)正式开跑。来自全国各地的500余名越野跑爱好者,或裹着轻便雨衣,或戴着防水帽,踩着略带湿润的山道,从白崖寨景区门口出发,在雨雾中穿越古寨、追逐诗意,用奔跑的脚步,解锁雨中宿松的独特魅力。

这是宿松县首次举办山径赛,即便雨水来袭,赛事仍严格秉持“专业、安全、热情服务”的理念,全力打造带有本土特色的越野跑品牌。为适配不同水平跑者的需求,组委会精心设置了三大组别:40千米卧龙组向渴望挑战极限的资深跑者,32千米凤雏组契合有一定经验的越野爱好者,20千米云履组则为新手敞开大门。无论新手还是老手,都能在雨润青山间,找到属于自己的奔跑节奏。

为何这场赛事能冠以“中国诗歌之乡”的名号?答案藏在宿松两千余年的文脉里。早在2008年11月6日,宿松就被中国诗歌学会正式授牌“中国诗歌之乡”,成为安徽省首个获此称号的县(市)。从西汉建县至今,这里始终是“诗书昌盛之地”,秦始皇曾在此驻足,陶渊明、李白、王安石、苏东坡、陆游等历代文人墨客更是流连于此,留下一首首脍炙人口的诗篇。雨雾朦胧中,千年诗意似在山间回响。

本次赛事最让人期待的,莫过于那条浸润在雨水中的赛道。赛道核心区白崖寨,建于元朝末期,是座历史厚重的军事古寨,长约5千米的古城墙与完好的城门遗迹让它享有“南国小长城”的美誉。本次赛事起终点均设在白崖寨景区门口,鸣枪后不久,跑友们便穿过雨幕,途经《黑神话:悟空》取景地



10月19日,500余名越野跑爱好者在雨中解锁“诗意山水、韵味宿松”的魅力。(通讯员 欧阳星宇 摄)

“攀龙门”——湿润的石痕更显得古朴,雨雾萦绕间,仿佛穿越千年,触摸到古寨最本真的历史质感。

户外越野本就考验保障,雨天更是如此。为了让跑友安心参赛,赛事组委会做足准备:赛前,工作人员对赛道全程巡查清理,逐一排除安全隐患;公安部门提前摸排风险路段,制定赛时交通管制方案;卫健部门安排救护车与医护人员流动值守,几十名应急救援队员在风险路段巡逻执勤;赛道沿途设置5个补给点+医疗点,额外增设2个补水点,100多名工作人员与志愿者全程待命,为跑友的每一段路程保驾护航。

“赛道结合了景区路线和村道,沉

浸在宿松的自然风光里,还能感受到村民的热情。赛事组织也非常周到,每个站点的志愿者都很专业。”20千米云履组女子组冠军崔秋雨对赛事安排赞不绝口。

如今,“跟着赛事去旅游”已成热门选择,这场雨中赛事,也成了跑友们解锁宿松的独特窗口。

“比赛结束后,我打算多待几天,去小孤山看看雨后天晴的风光,再品一品宿松的特色鱼宴,好好感受这里的美。”参赛选手张旭三早已定下赛后旅游计划。

这场雨中的山径赛,不只是一场越野跑,更是宿松推动“体育+”

融合发展的探索。赛事期间,宿松把美食体验、美景观光、民俗文化等内容与体育赛事巧妙融合,让参赛选手在运动中充分感受“诗意山水、韵味宿松”魅力的同时,把赛事“流量”转化为推动发展的“消费潜力”与“发展动能”。

“本次赛事活动融合了文化、商业、旅游等业态,是一次文体商旅融合的实践。”宿松县文旅体局党组成员韩权喜表示,未来宿松将继续坚持“赛事+”“+赛事”一体两翼的发展模式,不断优化赛事服务保障,提升赛事体验,让更多的人通过赛事认识宿松、走进宿松。(全媒体记者 杨浔 通讯员 欧阳星宇)

小区绿地被毁,建停车位是否合规? 迎江区政府:为回应居民停车诉求改建,经党员大会讨论通过

1584政风行风热线回音壁

10月17日李先生反映:龙狮桥乡任店新村老旧小区改造,小区物业擅自将26、27、28号楼公共绿地毁坏,改为停车位并安装新能源汽车充电桩,询问是否有公示及审批手续。

迎江区政府回复:经了解,任店新村南区26-29栋楼前的绿地属于公共区域。近期,任店社区收到许多居民反映小区停车位严重不足,希望能帮助解决。为回应居民的合理诉求,社区本着为民服务的宗旨,计划将这片绿地进行清理改造,用于增加停车位。此事已于2025年9月23日召开的党员大会上讨论,全体党员一致同意该方案。

10月17日何先生反映:长风乡柘山村公路村村通工程停滞,且目前行车不方便。

迎江区政府回复:长风乡积极与村民进行沟通,经过了解,村民反映路段属于柘山村外坡组村组道路。该道路一半为水泥路面,一半为砂石路面,其中砂石路面确实存在行驶体验低于水泥路面,但柘山村目前暂未有道路工程实施。下一步,长风乡将积极争取和谋划项目建设资金,将此路段进行提升和改造。

10月17日王先生咨询:枞阳门片区改造什么时候结束,希望尽快结束。

迎江区政府回复:经了解,迎江

区枞阳门片区更新项目总工期180天,反映人所在的荣兴里小区主要施工内容包括外立面整体修复、楼道内墙翻新、更换落水管、防盗网雨棚及晾衣架更换、安装楼栋单元牌等,目前正在搭建脚手架,荣兴里小区计划于春节前完成外墙修复工作,并拆除脚手架。

10月18日曹先生反映:程良路附近商贩占道问题严重,尤其双休日,希望有关部门加强管理。

市城管局回复:经核实,对于大观区城管局辖区大队管辖范围内的程良路,大观区城管局已安排执法人员常态化市容管理,周末也安排中队人员以“巡查+值守”方式进行管控,劝导商贩进入规定市场内售卖。下一步,辖区城管中队人员将继续加强此路段巡查。

10月18日苏先生反映:公安驾校

背后国际汽车城附近以前有共享单车点,现在没有,而且智能单车到那里现在也修不了信号了。

市城管局回复:关于所反映的宜秀区红光社区(国际汽车城)附近没有共享单车站点、信号未覆盖问题,市城管局下线后立即派员赶到现场勘察,并协调共享单车运营企业增加站点,该区域位置在运营区覆盖范围内,问题已解决;关于共享单车扫码后马上还车仍然被收费的问题,据了解,目前三家企业均有相关的免收费设置,青桔和松果的单车扫码后1分钟内未骑行并还车的免收费用,哈啰单车扫码后2分钟内未骑行并还车的免收费用;关于城区共享单车站点区域没有明显标识不方便还车的问题,目前已要求各家企业对共享单车点位的非机动车停车线使用醒目的颜色标识,目前城区共享单车停车位划线工作正在实施。

统筹“发展与安全”两件大事 着力打造“平安安庆”

“全覆盖”检查108家重点经营单位 靶向发力护“一老一小”用妆安全

本报讯 老年人染发烫发怕踩坑、家长给孩子选护肤品怕不安全——针对“一老一小”群体用妆痛点,近期,市市场监管局精准施策、多措并举,以专项宣传与检查行动规范化化妆品市场秩序,切实守护特殊群体健康与消费权益。

“选的时候看清楚是否有特殊化妆品标识,查一下备案信息,试用后没不适再用……”在全市范围内的多家养老机构、幼儿园及托育机构,市市场监管局的专业人员面对面、手把手向老人、教师及家长普及用妆知识,发放安全用妆宣传资料300余份,并结合《化妆品监督管理条例》,重点拆解染发、烫发、防晒等特殊化妆品的购买使用误区,讲解分类标准、真伪查询、不良反应应对等实用内容,还总结“一选二看三查四试”选购口诀,让“安全用妆”理念扎根人心。

针对儿童化妆品及特殊化妆品等重点产品,该局构建“属地+企业”双重责任体系,以查促改、以查促建,联合各县(市、区)局对美发机构、母婴专卖店、儿童洗浴场所等高频消费场景开展专项检查。同时,全面推广化妆品“放心查”平台,指导经营企业落实进货查验记录制度,倒逼经营者拧紧“质量安全阀”,从源头规范经营行为。

该局还将监督抽检与日常执法深度融合,紧盯重点区域、产品与环节,把儿童护肤类、儿童防晒类、染发类、洗发护发类高风险产品列为抽检重点,精准排查隐患。截至目前,已完成化妆品抽样检验66批次,网络抽样8批次,对108家重点经营单位实现“全覆盖”检查,排查并整改风险隐患11个,以“零容忍”态度扫清市场死角,为“一老一小”用妆安全筑起坚实屏障。(全媒体记者 杨浔 通讯员 操欣)

冷空气战斗力“爆表” 本周安庆气温持续低迷

本报讯 刚刚迈进秋天门槛不过十天,一场堪称“速冻”级别的冷空气便迅速席卷全城。周一清晨,呼啸的北风宣示着冷空气的“主权”,气温骤降至个位数。

气象部门的监测数据显示,从10月16日10时至20日10时,中东部大部地区降温6℃以上,多地气温下降超过10℃,局部地区甚至狂跌16℃以上。这波冷空气战斗力“爆表”,让不少地方的气温直接“穿越”到常年11月的水平,寒冷程度同期少见。

本周我市气温依旧“抬不起头”,最高气温预计都不会突破20℃。今天

全市以阴天为主,部分地区有小雨飘落;受冷空气余威影响,气温继续“低调”,最高气温仅15℃,寒意感明显。从明天开始,天气将逐渐转为多云,气温缓慢回升,但偏北风仍强势“在线”,全市大部分地区平均风力可达4至5级,阵风能达到8级左右。

根据预测,本旬全市降水量普遍较常年同期偏少8至10成;旬平均气温较常年偏低1℃至2℃。本旬山区极端最低气温在5℃至8℃之间,其他地区9℃至12℃;旬极端最高气温可达24℃至26℃。(见习记者 唐秀婷)